



沪苏“五五购物节”期间，14座城市数十家咖啡等你来尝

# 沧浪咖啡文化节，“啡”比寻“尝”！

市集尚属首次。

据了解，本次沧浪咖啡节不仅一站集齐了田匙咖啡馆、麻雀咖啡、大仓咖啡等10家苏州本地精品咖啡品牌，还邀请到了北京、上海、南京、杭州、青岛、西安、天津等全国14座城市，数十家咖啡品牌，共同演绎姑苏城首场咖啡市集快闪。

从普通的奶咖到稀有产区手冲咖啡，再到市集限定款特调咖啡，连续3天的沧浪咖啡节将为广大市民和游客带来春日咖啡饕餮盛宴的同时，还将是一场深度沉浸式的城市新消费文化体验。

拉花、手冲体验，趣味挂耳冲煮比赛，零距离走进精品咖啡，亲自动手制作一杯好喝的咖啡之外，现场还将有数位优秀的咖啡品牌创始人、经理人、运营人带来干货满满的主题宣讲。

## “啡”比寻“尝”的造物工坊体验

咖啡搭台，文化唱戏。随着精品咖啡文化的兴起，咖啡市集活动已成为城市彰显消费活力、文化吸引力的风向标。作为咖啡馆总量位居全国第七、每万人咖啡馆数量位列全国第四的咖啡重镇，开苏州咖啡市集先河的沧浪咖啡节，还将联合全国20余家原创设计好物品牌，带来“啡”比寻“尝”的造物、造物、创业分享于一体的造物工坊体验。

来自上海的鱼野将带来现场手绘体验，簇乐将带领消费者现场体验簇绒地毯的制作过程、山歲手工製衣手把手教你刺绣入门、巾长文创带你制作独一无二的杯垫，甚至你还能在现场体验到有着千年手工传承的弹棉花……一笔一画，一针一线，一剪一锤的琐细过程中，造物之美、设计之美、文化之

美，也将随之变得更加生动、立体。

沧浪咖啡节期间，部分参与市集的造物者们还将在苏州市大学生公共创业实训基地(谷·姑苏社)搭建的现场舞台上，从“0到1”分享创业经验，讲述品牌故事，交流心得体会，助力青年创业者成长。

此外，沧浪街道佳安社区“百合奶奶”爱心团队心美手巧的奶奶们也将受邀来到现场，为自带杯的消费者们现场编织毛线杯套，为环保贡献银发力量。

## 以“咖”会友共迎“五五购物节”

值得一提的是，苏州市协同上海举办“五五购物节”将于5月1日启幕，活动从5月1日起至6月30日结束，贯穿“劳动节”“青年节”“母亲节”“儿童节”“端午节”等重要节点。姑苏区将以沪苏“五五购物节”启幕仪式为发端，聚焦“商圈消费、夜间消费、新型消费、信息消费、大宗消费”等五大领域，举办53场特色鲜明的促消费活动。而沧浪街道顺势而为，推出沧浪咖啡节，融汇上海、苏州等地精品咖啡品牌，以“咖”会友，共迎“五五购物节”。

据沧浪街道相关负责人介绍，本次咖啡节不仅是沧浪街道丰富商圈文化的内涵，而是打造商圈文商旅品牌的特色，来助力南门商圈转型升级的重要动作之一，还是策应沪苏“五五购物节”推出的一场具有街区特点，聚焦新消费、新经济的特色文化市集活动。

据悉，沧浪街道南门商圈将结合“五五购物节”，举办端午民俗文化节，围绕年轻群体，引入轻奢时尚国潮品牌，以“老城根、老情怀，新文化、新经济”为主题，打造文商旅融合的现代化南大门新地标。

喝杯咖啡，选个好物，学一个“手艺”，听场创业故事……5月2日至4日三天，一场由苏州市姑苏区沧浪街道、泰华商城、苏州市大学生公共创业实训基地(谷·姑苏社)联合主办的“‘啡’比寻‘尝’”咖啡文化节，即将在苏州老南门商圈首开咖啡市集。

柴军虎



## 14座城市数十家咖啡等你来尝

墙内开花，墙外香。这两年，不少苏州本土精品咖啡品牌一直是活跃在上海、南京、北京、杭州等地咖啡市集上的常客，甚至是“排队王”。然而，在家门口参加咖啡文化

## 首条数字人民币支付跨省公交开通

4月25日，现代快报记者在苏州市交通运输局获悉，目前苏州吴江已有2条公交线路开通了数字人民币支付，其中长三角一体化示范区公交2路（黎里旅游集散中心至上海轨道17号线东方绿舟站）为全国首条应用数字人民币支付场景的跨省公交线路。

作为数字人民币全国首批试点城市之一，苏州将在今年“五五购物节”期间进一步推进数字人民币跨区消费互通的工作，此次数字人民币支付应用于跨区域公共交通，将彻底打通全国游客乘坐吴江示范区公交的扫码支付通道。乘客只需打开数字人民币App，上划展

示数字人民币付款二维码贴近公交车扫码器，便可轻松完成扫码支付。

现代快报记者了解到，除长三角一体化示范区公交2路外，吴江区内公交748路也已开通数字人民币支付。“五一”前，吴江全域公交都将完成支付升级工作，吴江公交将迈入数字人民币时代。 柴军虎

## “书香姑苏”阅读节暨平江晒书节启幕

4月23日，2021年“书香姑苏”阅读节暨第十三届平江晒书节正式启幕。相较于去年第十二届的阅读“24小时”不打烊，今年的晒书节以“悦读平江·雅韵”为主题，以姑苏文化为背景，赋予本届晒书节浓厚的文化底蕴和书香气息。

据悉，今年的平江晒书节，将“悦”字取代“阅”字，让“看”这一行为变成心情的享受，将“悦读平江”融入到“书香姑苏”阅读节的主题中，同时结合平江浓厚的文博资源与底蕴，让大家认识、了解平江的文化底蕴，并通过系列活动呼吁更多的人多读书、读好书。

在平江路南入口处，设置了以

书本为展示形式的主题拱门和“世界读书日阅读”的方块立体字配套堆头，让人有一种“未见其人先闻其声”的韵味。走到中张家巷与平江路处，便能遇见一本以“中国汉字之根本、笔画做文化点缀”的书本造型，远远就能“闻到”书香气息。除此以外，经典文选展示墙、民族精神打卡点，富有“苏式花窗”特色的展示造型，成为一处亮丽的打卡点。

据悉，平江街道联合苏州市委党史工作办公室、江苏凤凰新华书店集团有限公司苏州分公司、苏州演出管理有限公司、苏州市草书研究会等单位，在晒书节上启动“奋斗百年路 启航新征程”红色文化联展。

今年的晒书节还以“让阅读流动起来”，设置了旧物/旧书置换区“悦读平江·共享书屋——平江书屋”，定点安置旧书置换区域，长期有效地调动大众阅读热情，同时也达到旧物分享、共享知识的目的。

“平江晒书节已经举办了十三届，每年我们都会在往年的基础上创新增优，以更贴合大众的形式让‘阅读’变成‘悦读’，让读者感受平江的‘雅韵’，在‘晒书、晒思想、晒文化’中融入中国传统文化，传递华夏文明，让平江路成为充满文化氛围和书香气息的好去处，传承平江路的晒书文化。”姑苏区平江街道党工委副书记王琰说道。 李佳 高达

## 太平街道创新形式开展党史宣传活动

日前，苏州市相城区太平街道坚持突出本土特色，创新形式载体，开展党史知识宣讲活动。街道各级领导干部多次召开党史学习教育部署会，带头讲好第一课，掀起党史学习教育热潮，并邀请苏州市干部理论教育讲师团特聘讲师、中共苏州市委党史工办主任朱江等6位专家学者先后赴太平，围绕党史学习教育作专题讲座，引导广大党员干部学、思、用贯通，做到知、信、行统一。

太平街道还坚持用好区域内

红色文化资源，以龚仁芝为代表的百姓名嘴常驻太平老街，化身“红色导游”，用心用情讲好太平红色故事；非遗传承人徐海林精心制作船模，巧妙透过红船讲历史，让党史学习教育展现出更加亲近的面貌，在潜移默化中增强党史学习教育的吸引力与感染力。

太平街道坚持让青年干部做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，切实担负起太平高质量发展的历史使命。

曹晨亚 柴军虎

## 相城高新区开展主题党日活动

近日，苏州相城高新区（元和街道）蠡口社区党委，联合康桥花园社区党支部、嘉元路区域非公党支部组织，开展了“重温百年历程打造‘最美窗口’”四月主题党日活动。建设银行相城支行、苏州富盛市政工程有限公司、上海段和段（苏州）律师事务所等支部的党员共同参与了此次活动，通过现场参观学习、交流体会、阅读红色书籍等方式，让主题党日更接地气。

穹窿山谍战影视馆以《孙子兵法·用间篇》中“因间”“内间”“反间”“死间”“生间”这五间为线索，让党员知道了国家安全教育工作的重要性。为扎实推进党史学习教育，党支部为每位党员准备了红色书籍。此外，党支部还不定期将党史知识发到支部微信群中。活动最后，党员们重温了入党誓词，坚定了党员的奋斗初心和争当表率的决心。

吴承欢 柴军虎

## 黄桥街道聚焦防骗吹响廉勤“监督哨”

为进一步增强辖区居民防诈骗意识，从思想上筑牢第一道防线，近日，相城区黄桥街道各村（社区）张贴海报、悬挂横幅、播放电子屏等宣传工作的监督检查，确保辖区居民有效提高防范意识，增强辨别能力，最大限度减少因通讯网络诈骗带来的财产损失，切实把监督工作做到最基层，深入到最后一公里，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

曹莉莉 柴军虎

## 湖西“一网通办”打造基层最美服务窗口

近日，苏州工业园区湖西贵都工作站的工作人员接到杨女士的咨询电话，询问自己创业可以申请哪些创业补贴。为了让群众少跑路，贵都工作站的工作人员第一时间进行上门走访，告诉她2021至2023年是创业扶持新一轮政策的开始，为她送去了最新的创业政策指导。

工作人员现场指导杨女士如何准备材料、填写相关申请表等，还教会了她如何使用园区“一网办”平台在线提交申请和材料，完成社保补贴、开业补贴、租金补贴等相关创业补贴申请流程，让创业者切实感受到了便利，及时享受到了政府实实在在的福利。

苏州工业园区“一网通办”自上线以来，为辖区居民和企业提供便捷而全面的政务服务。湖西社区各工作站以“一网通办”为载体，不断优化服务事项，力争把工作站打造成凝聚民心的“基层政务服务最美窗口”。 韦桔 朱黎 柴军虎

## 在太仓就可体验阿尔卑斯自然元素

雪山、湖泊、山谷、森林、村庄……阿尔卑斯最核心的自然元素在太仓就可以体验到。4月24日，复游城·太仓阿尔卑斯国际度假区的建设施工火热推进中，预计在2023年10月迎来全面开业。

复游城·太仓阿尔卑斯国际度假区位于太仓市，总占地面积1平方公里，总建筑面积约130万平方米。度假区把阿尔卑斯最核心五大自然元素——“雪山、湖泊、山谷、森林、村庄”及生活方式带到了度假区里供市民体验。

现代快报记者了解到，目前，